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Доведено, що ефективність інституту соціального обслуговування на-

самперед залежить від правової регламентації його предмета, змістовного 
наповнення принципів, за якими здійснюється надання соціальних послуг. 
У представленій статті досліджується поняття «соціальне обслуговування» 
та розкривається сутність одних з ключових його принципів.  

Ключові слова: соціальне забезпечення, соціальне обслуговування, 
доступність, гуманність.  

 
Забезпечення гідного рівня соціальної складової життя людини та сус-

пільства в цілому – одне з найважливіших завдань соціальної держави, 
показник сталого економічного розвитку суспільства та гарантія благопо-
луччя населення. Як слушно зазначається в літературі, «стратегічною ме-
тою соціальної є забезпечення права кожної людини на такий життєвий 
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рівень і соціальне обслуговування, що є необхідним для підтримки здо-
ров’я та добробуту її самої та її сім’ ї, а також права на забезпечення у ви-
падку безробіття, хвороби, інвалідності, настання старості та в випадках 
втрати засобів до існування за незалежних від неї обставин» [1, c. 14-15]. 

Право на соціальне забезпечення – це визнана Конституцією України, 
міжнародним співтовариством і гарантована державою можливість люди-
ни одержати соціальне забезпечення, соціальну допомогу та підтримку, 
щоб задовольнити фізіологічні, соціальні й духовні потреби в обсязі, необ-
хідному для гідного життя, у тих випадках, коли у зв’язку з впливом соці-
ального ризику громадянин з незалежних від нього причин не маж джерел 
та засобів для існування [2, c. 13]. 

Соціально-економічна сфера України характеризується досить слабким 
розвитком, нестабільністю економічних зв’язків та постійними трудноща-
ми. Ці труднощі пов’язані з доволі слабким рівнем розвитку економіки, що 
завжди відбивається на незахищених верствах населення, які ж до того 
становлять його більшість. Також, окрім цього, у досліджуваній сфері іс-
нують безліч проблеми правового, організаційного, фінансового, етичного 
характеру. Їх доволі багато, проте у цій статті зупинимося на засадах 
(принципах) правового регламентування інституту соціального обслугову-
вання, а саме на принципах доступності  і гуманності. 

До цього часу у науковій юридичній літературі з права соціального за-
безпечення бракує спеціальних досліджень, присвячених питанню прин-
ципів соціального обслуговування. Принципи права соціального забезпе-
чення досліджувалися у працях таких вчених як Т.З. Гарасиміва, О.Є. Ма-
чульської, Н.Б. Болотіної, С.М. Прилипка та ін. Щодо проблем соціального 
обслуговування та частково засадами його правового упорядкування за-
ймалися Б.І. Сташків, М.О. Буянова, Н.О. Рунова та ін. 

Г.С. Гончарова та С.М. Прилипко під принципами права соціального 
забезпечення розуміють основні керівні положення (ідеї), що віддзерка-
люють сутність, найважливіші особливості й ознаки, загальну спрямова-
ність норм права соціального забезпечення, а також стратегічні напрями 
соціальної політики держави в реалізації соціально-економічних прав і 
свобод людини [3, c. 143]. В свою чергу Т.З. Герасиміва, принципами пра-
ва соціального забезпечення називає основоположні ідеї, що виражають 
об’єктивні закономірності й визначають основоположні ідеї, що виража-
ють об’єктивні закономірності й визначають науково обґрунтовані напря-
мки розвитку галузі [4, c. 46]. 

Що ж стосується соціального обслуговування, то цей термін прийнято 
розглядати у широкому і вузькому значеннях. Так, на думку М.О. Буяно-
вої, у вузькому значенні під цим терміном варто розуміти «один з видів 
соціального забезпечення, спрямований на надання спеціальними органа-
ми держави громадянам різноманітних матеріальних послуг безоплатно 
або на умовах часткової оплати, з метою запобігання настання або зни-
ження негативних наслідків соціальних ризиків, що настали, з метою по-
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силення їх соціального захисту» [5, c. 13-14]. У широкому значенні соціа-
льне обслуговування охоплює собою всі інші, крім грошових виплат, види 
соціального обслуговування, зокрема, охорону дитинства, материнства, 
інвалідів: медицину, освіту. 

Також неможливо оминути увагою визначення соціального обслугову-
вання запропоноване Б.І. Сташковим, який стверджує, що: це діяльність 
соціальних служб із надання безоплатно чи на пільгових умовах соціаль-
них послуг особам, які перебувають у складних життєвих обставинах та 
потребують сторонньої допомоги з метою подолання або пом’якшення 
обставин, які порушують життєдіяльність особи [6, c. 77-78]. 

Закон України «Про соціальне обслуговування» від 19 червня 2003 р., 
що виступає основним нормативно-правовим актом у дослідженні даного 
питання визначає соціальне обслуговування як систему соціальних захо-
дів, яка передбачає сприяння, підтримку і послуги, що надають соціальні 
служби окремим особам чи групам населення для подолання або 
пом’якшення життєвих труднощів, підтримки їх соціального статусу та 
повноцінної життєдіяльності. 

Відносно принципів соціального обслуговування, то на думку                  
Б.І. Сташкова це є виражені в чинному законодавстві керівні ідеї, що хара-
ктеризують сутність норм, присвячених соціальному обслуговуванню, і 
шляхи їх розвитку. Вони відбивають основні напрями політики держави в 
царині правового регулювання відносин із соціального обслуговування. 
Принципи мають виражати закономірності соціального обслуговування, 
його правову природу і призначення [7, c. 425]. 

Закон України «Про соціальні послуги» називає основні засади (ст.2) й 
основні принципи (ст. 3) надання соціальних послуг [8]. 

Основними засадами надання соціальних послуг є: а) сприяння особам, 
які зазнали складних життєвих обставин, які вони не в змозі подолати за 
допомогою наявних засобів і можливостей; б) попередження виникнення 
складних життєвих ситуацій; в) створення умов для самостійного 
розв’язання виникнення життєвих проблем. 

Надання соціальних послуг ґрунтується на принципах:  
адресності та індивідуального підходу; 
доступності та відкритості; 
добровільності вибору отримання чи відмови від надання соціальних 

послуг; 
гуманності; 
комплексності; 
максимальної ефективності використання бюджетних та позабюджет-

них коштів суб’єктами, що надають соціальні послуги; 
законності; 
соціальної справедливості; 
забезпечення конфіденційності суб’єктами, що надають соціальні по-

слуги; 
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дотримання суб’єктами, що надають соціальні послуги, державних ста-
ндартів соціальних послуг, етичних норм і правил. 

Однак зосередимо свою увагу на принципах доступності і гуманізму. 
Доступність, як справедливо вважає М.О. Буянов, в загальній системі 

принципів права соціального забезпечення кореспондується із принципом 
змагальності соціального забезпечення [9, c. 169]. Він означає реальну мо-
жливість для кожного громадянина, який має право на той чи інший вид 
соціальних послуг, отримання його без яких-небудь перешкод в найкоро-
тші строки шляхом звернення до відповідної соціальної служби. 

Доступність соціального обслуговування забезпечується: а) наявністю 
необхідної чисельності соціальних працівників і рівнем їх кваліфікації; б) 
достатністю матеріальних і фінансових ресурсів; в) безоплатністю соціа-
льних послуг в обсягах, установлених державними стандартами соціально-
го обслуговування, й регулюванням тарифів на платні послуги; г) доступ-
ністю соціальних служб і соціальних працівників; д) можливістю вільного 
вибору надавача таких послуг; е) стандартизацією останніх. Так, безоплат-
ні соціальні послуги, що надаються державними й комунальними 
суб’єктами у визначених державними стандартами обсягах, отримують: (а) 
громадяни, не здатні до самообслуговування у зв’язку з похилим віком, 
хворобою, інвалідністю, не мають рідних, які повинні забезпечити їм до-
гляд і допомогу; (б) громадяни, які опинилися у складній життєвій ситуації 
у зв’язку з безробіттям і зареєстровані в державній службі зайнятості як 
шукаючі роботу, стихійними лихами, катастрофами, які є біженцями вна-
слідок збройних чи між етичних конфліктів, якщо їх середньомісячний 
сукупний доход нижче встановленого прожиткового мінімуму; (в) дітям і 
молоді, які перебувають у складних життєвих обставинах через інвалід-
ність, хворобу, сирітство, безпритульність, малозабезпеченість, конфлікти 
й жорстоке ставлення в сім’ ї.  

Для належної реалізації принципу доступності соціального обслугову-
вання Концепція реформування системи соціальних послуг, схвалена роз-
порядженням Кабінету Міністрів України від 13 квітня 2007 р. [10], вста-
новлює базування соціальних послуг на рівні громади, розукрупнення ве-
ликих закладів і центрів, територіальне наближення надання послуг о міс-
ця проживання (перебування) їх отримувачів для забезпечення збереження 
або відновлення соціальних зв’язків і родинних стосунків. 

Тариф на платну соціальну послугу обчислюється з урахуванням собі-
вартості послуги, адміністративних витрат і податку на додану вартість. 

Термін «гуманізм» (від лат. – humanus) у науковий обіг увів у 1808р. 
німецький педагог Ф. Нітхаммер, який вкладав у це слово вищу самодо-
статню й самопізнавальну значимість людини, охарактеризувавши анти 
людське все, що сприяє зовнішньому відчуженню індивіда, а також його 
само відчуження [11, c. 9]. За словником В.І. Даля «гуманний» - це людя-
ний, властивий освіченій людині, милосердний, люблячий ближнього [12, 
c. 408]. С.І. Ожегов поняття «гуманізм» розуміє як гуманність, як людя-
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ність у суспільній діяльності, у ставленні до людей [13, c. 87]. Юридична 
енциклопедія термін «гуманізм» трактує як загальну міру свободи, рівно-
сті та справедливості в суспільстві, що повинна визначати конкретний 
зміст правової норми [15, c. 331]. 

Гуманність у соціальному обслуговуванню – це передовсім, терпиме 
ставлення до набувача послуг, незалежно від того, хто він є – інвалід, пен-
сіонер, неповнолітній, бездомний. Усіх їх треба вислухати і проявити не-
обхідні увагу і підтримку. Відповідно до Міжнародних етичних стандартів 
соціальної роботи соціальному працівникові належить завжди виходити з 
позиції гуманізму й милосердя, а саме: а) не засуджувати, не дорікати клі-
єнта; б) попереджати можливості негуманного чи дискримінаційного по-
водження з індивідом чи групою людей; в) захищати клієнта від фізичного 
й психологічного дискомфорту, розладу, небезпеки чи приниження. 

При отриманні соціальних послуг громадяни мають право на шанобли-
ве й гуманне ставлення до себе з боку працівників соціальних служб. Не 
допускаються в цілях покарання або створення для персоналу стаціонар-
них установ соціального обслуговування використанні лікарських засобів, 
засобів фізичного стримування чи ізоляції. Особи винні в порушені вказа-
ної норми несуть дисциплінарну, адміністративну або кримінальну відпо-
відальність у порядку, встановленому законодавством. 

Отже, підсумовуючи викладене варто наголосити на тому що, втілення 
соціальної функції держави зумовлює її діяльність щодо соціального за-
безпечення. Ефективність інституту соціального обслуговування насампе-
ред залежить від правової регламентації його предмета, змістовного напо-
внення принципів, за якими здійснюється надання соціальних послуг.  
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Шумна Л.П. Доступность и гуманность: как принципы социально-

го обслуживания. – Статья. 
Доказано, что эффективность института социального обслуживания в 

первую очередь зависит от правовой регламентации его предмета, содер-
жательного наполнения принципов, по которым осуществляется предоста-
вление социальных услуг. В представленной статье исследуется понятие 
«социальное обслуживание» и раскрывается сущность одних из ключевых 
его принципов. 

Ключевые слова: социальное обеспечение, социальное обслуживание, 
доступность, гуманность. 

 
Schumna L.P. The aavailability and humanity as principles of social 

service. – Article. 
It is proved that the efficiency of the institute of social service at the first 

place depends on the legal regulation of its subject, substantive filling of the 
principles, what are the basis of social services providing. The concept of  the 
"social service" and the essence of its key principles are examined in the article. 

Keywords: social assistance, social service, availability, humanity. 
 
 




